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ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην  από   25-10-2022   με   αριθμό   507   Ερώτηση   των   Βουλευτών      
            κ.κ.  Τ. ΑΝΤΩΝΙΟΥ  και  Χ. ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και 
πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’       
αριθ. 105/ 30-10-2022 (Κ’ Συνεδρίαση της 04-11-2022) Επίκαιρης Ερώτησης του       
Βουλευτή κ. Γ. ΚΑΜΙΝΗ, σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των ανηλίκων, στο πλαίσιο του 
υλοποιούμενου προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020 - 2024) και του Στρατηγικού 
Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας (2021 - 2025), έχει ενταχθεί στις 
κύριες προτεραιότητες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής 
Αστυνομίας (Α.Ε.Α.), με στόχο, αφενός μεν την αποτροπή τους από την εκδήλωση 
εγκληματικής δραστηριότητας, αφετέρου δε την προστασία τους από το ενδεχόμενο 
θυματοποίησής τους. 

Επισημαίνεται δε ότι ο χειρισμός συναφών υποθέσεων πραγματοποιείται με αυξημένη 
ευαισθητοποίηση από το σύνολο του αστυνομικού προσωπικού, κυρίως κατά την εκτέλεση 
των προανακριτικών καθηκόντων του, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία. 
Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες υπηρεσιακές ενέργειες στηρίζονται στη βάση ότι κάθε 
ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, ανταποκρίνονται στις εξατομικευμένες ανάγκες του και 
κατατείνουν στην ουσιαστική και αποτελεσματική βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας το 
ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του Σώματος της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ’ επέκταση της 
Ελληνικής Πολιτείας. 

Κατόπιν των ανωτέρω, η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί με 
επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των 
ανηλίκων και αξιοποιώντας συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και 
εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά 
μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, με 
στόχο να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, κυρίως υπό το πρίσμα της αποτροπής 
διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους, καθώς και της επαρκούς προστασίας τους. Μεταξύ 
αυτών συγκαταλέγονται: 

 Η έκδοση διαταγών και οδηγιών προς τις αστυνομικές Υπηρεσίες για σχεδιασμό, 
οργάνωση, συντονισμό και ανάπτυξη δράσεων, στον προληπτικό τομέα, προκειμένου  
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να αποτραπεί η παραβατική συμπεριφορά των ανηλίκων, κυρίως στους φυσικούς 
τους χώρους, όπως σχολεία, φροντιστήρια, αθλητικοί χώροι κ.α.. 

 Ο προγραμματισμός και η πραγματοποίηση σεμιναρίων επιμόρφωσης και 
ευαισθητοποίησης του αστυνομικού προσωπικού σε θέματα πρόληψης και 
καταστολής της νεανικής παραβατικότητας.  

 Οι εξειδικευμένες δράσεις για τους ανήλικους, με στόχο κυρίως την προστασία τους 
από τα ναρκωτικά, την αποτροπή συμμετοχής τους σε εγκληματικές ομάδες και την 
προστασία τους από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους. 

 Η επιτήρηση χώρων που συχνάζουν ή παραμένουν ανήλικοι, όπως χώροι σχολείων, 
φροντιστήρια, χώροι άθλησης κ.λπ.. 

 Η διοργάνωση εκδηλώσεων για τα ναρκωτικά και άλλες μορφές εγκληματικότητας, 
σε συνεργασία με τοπικούς παράγοντες (Δήμους, σχολεία, συλλόγους γονέων κ.λπ.), 
με στόχο την ενημέρωση - ευαισθητοποίηση της νεολαίας. 

 Οι συχνές επισκέψεις σε σχολεία από αστυνομικούς και η πραγματοποίηση 
ενημερωτικών ημερίδων - διαλέξεων σε γονείς και μαθητές για την παροχή 
πληροφοριών και συμβουλών καθώς και την ενημέρωση για τις δράσεις και τη 
συμβολή της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα παραβατικότητας ανηλίκων. 

 Η χαρτογράφηση των σχολείων της περιοχής αρμοδιότητας κάθε Αστυνομικού 
Τμήματος. 

 Ο έγκαιρος εντοπισμός και έλεγχος εξωσχολικών ατόμων που κινούνται ύποπτα 
κοντά στις σχολικές μονάδες και η αποτροπή προσέγγισης μαθητών από αυτά. 

 Η άμεση ανταπόκριση και παροχή κάθε δυνατής συνδρομής στα αιτήματα των 
Διευθυντών Σχολικών Μονάδων, σχετικά με θέματα που εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες της Ελληνικής Αστυνομίας και η ταχύτατη διερεύνηση τυχόν 
καταγγελιών. 

 Η εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, όταν διαπιστώνεται ότι πρόσωπα που έχουν 
την επιμέλεια και την εν γένει ευθύνη προστασίας των ανηλίκων παραμελούν να τους 
αποτρέψουν από τη διάπραξη αξιόποινων πράξεων, ενημερώνοντας τα αρμόδια για 
την προστασία τους Όργανα ή Υπηρεσίες. 

 Η υλοποίηση δράσεων του Τμήματος Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της 
Διεύθυνσης Γενικής Αστυνόμευσης/ Α.Ε.Α.. 

 Η εκδήλωση δράσεων από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος/ Α.Ε.Α. 
(ημερίδες ασφαλούς πλοήγησης, εκπαιδευτικές επισκέψεις, τηλεοπτικά και 
ραδιοφωνικά «σποτ», ενημερωτικά φυλλάδια, λειτουργία ιστότοπου cyberkid.gr και 
εφαρμογής cyberkid, παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κ.λπ.), που αυξάνουν 
το γενικότερο επίπεδο πληροφόρησης, παρέχοντας κατευθυντήριες οδηγίες τόσο 
στους ανήλικους όσο και στους γονείς, προς το σκοπό της διασφάλισης της 
προστασίας τους και της μείωσης της πιθανότητας θυματοποίησής τους.  

Επίσης, για την προστασία των ανηλίκων έχουν συσταθεί και λειτουργούν 
εξειδικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας. Συγκεκριμένα: 
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 Σε επιτελικό επίπεδο, λειτουργεί το Τμήμα Καταπολέμησης Ναρκωτικών και 
Παραβατικότητας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας/ Α.Ε.Α. [άρθρο 6 
του π.δ/τος 178/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 281)], το οποίο παρέχει οδηγίες και κατευθύνσεις, 
στρατηγικού χαρακτήρα, σε υφιστάμενες Υπηρεσίες για τον χειρισμό υποθέσεων που 
αφορούν σε ανήλικους. 

 Σε επιχειρησιακό επίπεδο, δραστηριοποιούνται κεντρικές και περιφερειακές 
Υπηρεσίες, οι οποίες ασχολούνται εξειδικευμένα με τον χειρισμό των ανωτέρω 
υποθέσεων, ήτοι: 

 Τα Τμήματα Διαδικτυακής Προστασίας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δίωξης 
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος/ Α.Ε.Α. και της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού 
Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος (άρθρο 31 του π.δ/τος 178/ 2014). 

 Οι Υποδιευθύνσεις Προστασίας Ανηλίκων των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής 
και Θεσσαλονίκης [άρθρα 6 και 59 του π.δ/τος 7/ 2017 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 14), 
αντίστοιχα], οι οποίες διαρθρώνονται στα Τμήματα Προστασίας Ανηλίκων και 
Αντιμετώπισης Παραβατικότητας Ανηλίκων.  

 Τα -5- Γραφεία Προστασίας Ανηλίκων στις έδρες των Διευθύνσεων Αστυνομίας 
και στην υφιστάμενη διάρθρωση των Υποδιευθύνσεων Ασφαλείας Πατρών, 
Αλεξανδρούπολης, Ηρακλείου, Ιωαννίνων και Λάρισας, τα οποία ιδρύθηκαν, στο 
πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την πρόληψη και αντιμετώπιση της 
σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών, με την υπ’ αριθ. 7001/2/1498-δ’ από         
31-10-2021 Απόφαση του Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 5154). 

Διευκρινίζεται δε ότι στις περιοχές όπου δεν υφίστανται εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι 
σχετικές αρμοδιότητες ασκούνται, κατά περίπτωση, από τις Υποδιευθύνσεις Ασφαλείας, τα 
Τμήματα Ασφαλείας ή τα Αστυνομικά Τμήματα γενικής αρμοδιότητας. 

Ωστόσο, στο πλαίσιο της ουσιαστικής αποτίμησης της αποτελεσματικότητας των 
προκαθορισμένων μεταρρυθμίσεων, από το Υπουργείο και το Αρχηγείο επανεκτιμώνται οι 
ανάγκες όλων των περιφερειακών Υπηρεσιών του Σώματος και εκδηλώνονται, όπου αυτό 
απαιτείται, οι απαραίτητες τροποποιήσεις της οργανωτικής δομής ή/και η ανακατανομή των 
οργανικών θέσεων σε αυτές, πάντοτε προς το σκοπό της διασφάλισης του υψηλότερου 
δυνατού επιπέδου απόδοσής τους. Τονίζεται, επίσης, ότι αξιολογείται, όχι μόνον η επίτευξη 
των στόχων, αλλά και η εν γένει εικόνα και λειτουργία των Υπηρεσιών, η απόδοση και η 
συμπεριφορά του προσωπικού και γενικά, όλες οι παράμετροι και οι παράγοντες που 
συντελούν στην αντικειμενική και πλήρη αξιολόγηση, αναφορικά με τη διοικητική λειτουργία, 
την επιχειρησιακή δράση και το βαθμό ανταπόκρισης κάθε Υπηρεσίας στις απαιτήσεις που 
συναρτώνται προς την εκπλήρωση της θεσμικής αποστολής της. Προς επίρρωση των 
ανωτέρω, σχετικά τυγχάνουν τα από 26-09-2022 και 10-09-2022 Δελτία Τύπου του 
Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr).  

Κατόπιν των προαναφερομένων, επισημαίνεται ότι κατά τα έτη 2021 και 2022             
(έως 28-10-2022), από την Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Ασφάλειας 
Αττικής σχηματίστηκαν -81- και -88- δικογραφίες (για αδικήματα ιδίως κατά της γενετήσιας 
ελευθερίας σε βάρος ανηλίκων), αντίστοιχα, κατόπιν απευθείας καταγγελιών - αναφορών  στο  
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Τμήμα Προστασίας Ανηλίκων της εν λόγω Υπηρεσίας, ενώ έχουν διερευνηθεί συνολικά -171- 
και -169- υποθέσεις, αντίστοιχα, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται πέραν των ανωτέρω και 
υποθέσεις - δικογραφίες που διαβιβάστηκαν σε αυτή από τις κατά τόπον αρμόδιες 
εισαγγελικές Αρχές προς διενέργεια προκαταρτικής εξέτασης.  

Επίσης, ως προς τα περιστατικά θυματοποίησης ανηλίκων που έλαβαν χώρα στις 
μνημονευόμενες στο υποερώτημα 1 της εν θέματι Ερώτησης περιοχές, κατά το 8μηνο 
Ιανουαρίου - Αυγούστου των ετών 2021 και 2022, επισυνάπτονται, προς πληρέστερη 
ενημέρωσή σας, σχετικοί πίνακες, με την επισήμανση ότι δεν καταγράφηκαν σχετικά 
περιστατικά για το μεν 8μηνο του έτους 2021 στις περιοχές εδαφικής αρμοδιότητας των 
Τμημάτων Ασφαλείας (Τ.Α.) Γλυφάδας, Ζωγράφου και Ηλιούπολης, για το δε 8μηνο του 
έτους 2022 στις περιοχές εδαφικής αρμοδιότητας των Τ.Α. Ζωγράφου και Παλαιού Φαλήρου. 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι στις προαναφερόμενες περιοχές, τα κατά τόπον αρμόδια 
Αστυνομικά Τμήματα (Α.Τ.) των Διευθύνσεων Αστυνομίας Αθηνών, Πειραιώς και 
Νοτιοανατολικής Αττικής έχουν επιληφθεί προανακριτικά, κατά το 8μηνο Ιανουαρίου - 
Αυγούστου των ετών 2021 και 2022, σε -39- και -107- υποθέσεις ενδοοικογενειακής βίας 
(όπου ασκήθηκε βία σε ανήλικα), αντίστοιχα, με συνολικά -55- και -127- ανήλικα θύματα, 
ομοίως αντίστοιχα. 

Στο σημείο αυτό, τονίζεται ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Γενικής Αστυνομικής 
Διεύθυνσης Αττικής -παράλληλα με το προανακριτικό τους έργο και στο πλαίσιο της 
προληπτικής τους δράσης (περιπολίες για την επιτήρηση χώρων που συχνάζουν ή 
παραμένουν ανήλικοι, όπως σχολεία, πάρκα, γήπεδα, παιδικές χαρές κ.α.)- επιδιώκουν τη 
συμμετοχή και παρουσία στελεχών τους σε ομιλίες και εκδηλώσεις σε σχολεία της Αττικής, με 
σκοπό την ενημέρωση - ευαισθητοποίηση των μαθητών και των γονέων για θέματα που 
σχετίζονται αφενός με αδικήματα σε βάρος των ανηλίκων, όπως η σεξουαλική κακοποίηση, ο 
σχολικός εκφοβισμός, η ενδοσχολική και εξωσχολική βία κ.α. και αφετέρου με την προστασία 
των δικαιωμάτων του παιδιού. 

Επιπρόσθετα, για την Ελληνική Αστυνομία είναι σημαντική και επιζητούμενη κάθε 
εμπεριστατωμένη και νομικά ισχυρή πρόταση οποιουδήποτε επιστημονικού ή κοινωνικού 
Φορέα για συνεργασία, εφόσον θα ενισχύσει την αποστολή των Υπηρεσιών της και θα 
συμβάλλει στην επί της ουσίας αποτελεσματική προστασία ευάλωτων προσώπων της 
κοινωνίας μας, όπως είναι οι ανήλικοι. Στο πλαίσιο αυτό υλοποιούνται συνεργασίες που 
καλύπτουν διάφορες πτυχές των θεμάτων που αφορούν στους ανήλικους.  

Ενδεικτικά, η Διεύθυνση Δημόσιας Ασφάλειας/ Α.Ε.Α., σε συνεργασία με την Εταιρία 
κατά της Κακοποίησης του Παιδιού "EΛIZA", εκπόνησε «Πρωτόκολλο οδηγιών διαχείρισης 
περιστατικών κακοποίησης ανηλίκου» αναφορικά με την αναγνώριση και διαχείριση 
περιστατικών που σχετίζονται με την κακοποίηση των ανηλίκων, με στόχο την υποστήριξη 
του αστυνομικού υπαλλήλου «πρώτης γραμμής», ο οποίος θα έρθει πρώτος σε επαφή με 
ανήλικο που έχει υποστεί ή κινδυνεύει από κακοποίηση/ παραμέληση, κυρίως κατά την 
εκτέλεση των προανακριτικών του καθηκόντων.  

Περαιτέρω, την 21-01-2020 υπεγράφη/ ανανεώθηκε το Σύμφωνο Συνεργασίας μεταξύ 
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Συλλόγου "Το Χαμόγελο του Παιδιού",        
ως  προς  την  υποστήριξη  και  διαχείριση  υποθέσεων:  α)   παιδιών   σε   κίνδυνο   (θύματα  
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κακοποίησης - παραμέλησης, οικονομικής εκμετάλλευσης, σεξουαλικής εκμετάλλευσης - 
ηλεκτρονικού εγκλήματος), β) εξαφανισθέντων ανηλίκων και γ) εξαφανισθέντων ενηλίκων 
που διατρέχουν κίνδυνο (νοητική στέρηση, ψυχολογικά προβλήματα κ.λπ.) ή αγνοούνται 
ύστερα από ατυχήματα και φυσικές καταστροφές (πυρκαγιά, σεισμό, ναυάγιο, κατολισθήσεις 
κ.λπ.) ή αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας ή/και είναι απαραίτητη η λήψη 
φαρμακευτικής αγωγής (προβλήματα προσανατολισμού, ψυχολογικά προβλήματα, 
αυτοκτονικές τάσεις, νοητική στέρηση κ.λπ.). 

Εκ των ανωτέρω σαφώς συνάγεται ότι η Ελληνική Αστυνομία δραστηριοποιείται με 
γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανηλίκων έναντι οποιασδήποτε εγκληματικής 
δραστηριότητας ή κινδύνου σε βάρος τους, εφαρμόζοντας, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση, 
την ισχύουσα νομοθεσία, ενώ παράλληλα ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις προτεραιότητες 
των μαθητών, μέσω της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας με τη σχολική 
κοινότητα και τους Φορείς της, προωθώντας την ενεργό συμμετοχή τους, τόσο ως προς τη 
διάγνωση των προβλημάτων και των ιδιαίτερων αναγκών τους, όσο και ως προς τον 
σχεδιασμό κατάλληλων λύσεων.  

Σε κάθε δε περίπτωση, τονίζεται ότι τα ζητήματα που αφορούν στους ανήλικους είναι 
πολυπαραγοντικά και προς τούτο κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο αντιμετώπισής 
τους. Καθίσταται επομένως αναγκαία η προσέγγιση των κύριων παραγόντων που επηρεάζουν 
τη συμπεριφορά των ανηλίκων, όπως είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά και το κοινωνικό 
περιβάλλον (που συνίσταται στην οικογένεια, το σχολείο, τους φίλους, τη γειτονιά, τα μέσα 
μαζικής επικοινωνίας και δικτύωσης κ.α.), ενώ οι έγκαιρες παρεμβάσεις προληπτικού 
χαρακτήρα και οι πρωτοβουλίες διαλόγου μπορούν να συντελέσουν σημαντικά στην 
προστασία τους από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους. 

Τέλος, προς επίρρωση των προεκτεθέντων, σχετικό τυγχάνει και το από 02-11-2022 
Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας (https://www.minocp.gov.gr/2022/11/02/02-11-2022-
takis-theodorikakos-gia-prostasia-anilikon-stochevmenes-draseis-apo-tin-astynomia-ola-ta-
kommata-mazi-na-ekpempsoun-sinialo-evaisthitopoiisis/).  
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